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Skriftlig preve, den 14. december, 2010

Kursus navn Fysik 1 Kursus nr. 10020/22/24

Varighed: 4 timer

Tilladte hjeelpemidler: Ingen hjeelpemidler
"Veegtning": Besvarelsen bedgmmes som en helhed.
Alle svar skal begrundes med mindre andet er angivet.
Alle mellemregninger skal medtages.

Der ma kun benyttes en simpel lommeregner, dvs. en lommeregner uden computer
algebra system.
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Opgave 1

En Yo-Yo befinder sig i hvile pa
et skraplan. Yo-Yo’en har en
ydre radius R og en indre radius
r, og dens masse er m. Omkring
den indre radius er vundet en
snor, der ikke glider i forhold til
den indre radius. Yo-Yo’ens
massemidtpunkt ligger i centrum
af Yo-Yo’en. Snoren lgber fra
undersiden af den indre radius,
parallelt med skraplanet, til en
fastgjort stang pa toppen af
skraplanet. Skraplanet danner
vinklen @ med vandret. Den
statiske friktionskoefficient

mellem Yo-Yo og skraplan er s .

a)
b)

Opgave 2

Bestem normalkraften, friktionskraften og snorkraften pa Yo-Yo’en.
Hvad skal der geelde om den statiske friktionskoefficient, ,, for at Yo-
Yo’en kan befinde sig i den beskrevne situation. Forklar, om den
beskrevne situation bliver lettere eller svaerere at opna, hvis den indre
radius @ges.

To penduler A og B er ophangt i

samme punkt (P). Det ene henger " R) g \
lodret og har en lille partikel for enden 1
med massen 3m. Det andet pendul

holdes i hvile i en vandret position.

Den lille partikel for enden af det R

vandrette pendul har massen m.
Begge penduler har leengden R . Det
vandrette pendul slippes og kolliderer i
et elastisk stad med det lodrette

pendul.

3m® v

a) Bestem de to massers hastigheder umiddelbart efter kollisionen.

b) Bestem den vinkel som det tunge pendul danner med lodret, nar dets fart er
nul farste gang efter kollisionen.

c) Bestem tabet i kinetisk energi, hvis kollisionen mellem partiklerne havde
veeret fuldstendig uelastisk.
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Opgave 3

en vandret drejeskive. Den statiske
friktionskoefficient mellem kasse og

En lille kasse med masse m befinder sig pa
drejeskiven er . Kassen er gennem en

vandret, elastisk snor med fjederkonstant

k forbundet til en lodret rotationsakse

gennem drejeskivens centrum.

Rotationsaksen er vinkelret pa

drejeskiven. Kassen er i hvile i forhold til

den roterende drejeskive, og udfarer en jevn cirkelbeveegelse. | udgangssituationen
er snoren ustrakt, med leengden r, .

a) Vis, at den maksimale fart v, som kassen kan beveege sig med, er givet ved

4.9r, , hvis snoren skal veere ustrakt.

. 5 . 5 .
Nu placeres kassen i afstanden 2 r, fra rotationsaksen, sa den elastiske snor

bliver spandt, og drejeskiven szttes til at rotere hurtigere, sa kassen bevaeger sig
med farten 2, /,usgro . Kassen udfgrer igen en jeevn cirkelbevaegelse.

b) Bestem den statiske friktionskraft, hvis alle krafter regnes positive mod
centrum i cirkelbeveegelsen. Er det muligt for systemet at udfare en
cirkelbeveaegelse hvor friktionskraft og fjederkraft peger i hver sin retning?
Forklar.
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Fysiske formler

Nedenfor er angivet en raekke formler, der méaske kan veere til hjelp. Bemzrk, at nogle
formler kun galder under specielle forhold, der ikke ngdvendigvis er angivet. Samme
symboler kan optraede flere steder med forskellige betydninger. Formelsamlingen kan
indeholde emner der ikke er relevant for denne eksamen.

Kinematik

V, =V, + axt

X=X, +Vp,t +1a,t?

2 2
Vi =V,

X X

X%, :[VOX+VX

2

X =V, cos(a)t

y =V,sin(a)t—
V2
=R
W
odt

Fag = Mac e

Partikelmekanik
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Svingninger
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Termodynamik
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Matematiske formler

4(f(0+9(x)) _,

> = f'(x)+9'(x)

d(f (X;X—g(x)) =f'(x)-g'(x)

Mz f'(x)g(x)+f(x)g'(x)
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dx g(x)z
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